

疫情汛情下,暑假安全“不放假”

新华社记者 胡浩 翟翔

在这个疫情和汛情双重压力叠加下的暑期,全国各地、各行业周密规划,有序开放文博场馆,推出丰富多彩体育活动,加强安全教育,力求让孩子们“快乐过暑假,安全不放假”。

安心“逛” 文博场馆有序开放

博物馆,是孩子们暑期增长知识的好去处。在常态化疫情防控下,在线“云游”、分时预约、严格消杀等举措,让孩子们文博之旅更安全、放心。

中国科技馆推出“云享科学”系列活动,通过图文、音视频、在线直播等形式,提供丰富的科普内容。文化和旅游部全国公共文化发展中心联合中国文化馆协会暑期启动了“2020云上全民艺术普及”活动,加大优质公共文化服务在线供给。

在提升云端服务的同时,文博场馆也在严格安全管控的前提下,有序恢复开放。

在北京东城区丰富胡同9号,被称为“丹柿小院”的老舍纪念馆,继开放

户外场所后,又开放了实物展厅、生平展厅等室内展厅。

“纪念馆的最大承载量是300人,二级响应时每天限制预约量为80人,现在降级后调整为150人。但基于防疫考虑,游客预约分为五个时段,每个时段人数上限为30人。”老舍纪念馆业务主管何婷说。

安心“练” 体育活动丰富多彩

在太原市一家高尔夫俱乐部的场地上,7岁的杜凯(化名)潇洒挥杆,将球精准击至10米开外的指定区域内,在场边观看的妈妈拍手叫好。“高尔夫在开阔的场地中进行,也更易保持社交距离。”孩子的妈妈高女士说。

杜凯的教练樊国新介绍,为确保安全,今年高尔夫夏令营人数限制为13人以内,比去年减少了一半,课程时间也由10天缩短至一周。同时,主办方还坚持每日对餐厅、休息室等公共场所进行消杀和通风。

为增强学生身体素质,不少地方教育主管部门专门发文,引导学生暑期做好体育锻炼,还有的地方推行暑期体育作业制度,鼓励督促学生每天进行

适量的体育运动。

太原市新建路小学给孩子们布置的是“亲子健身”作业。10岁的王雪冰去年暑假报了英语、小提琴等不少室内培训班。今年暑假,她将更多时间用于户外,不仅每天主动运动,还将视频发到班级群中,与大家分享“亲子健身”的快乐。

在湖南长沙,26家游泳馆、64个培训点免费向中小学生学习。青少年可以享受的免费培训活动内容丰富多样,包括游泳、足球、篮球、乒乓球、羽毛球、网球、攀岩、击剑、滑雪、体育舞蹈、棋类等。为保障游泳场馆服务质量,长沙对免费开放的游泳场馆实行网上预约、全民监督,确保孩子们度过安全、欢乐的夏日。

安心“玩” 安全教育毫不放松

“学习游泳首先要学会水中行走,水中行走的关键是保持水中平衡……”正值暑假,山东省阳信县玉友学校游泳池里,孩子们正在学习游泳常识。游泳池的四周还有几名安全员。

暑假是溺水事故的高发期。高温加汛情的影响,更让这个暑假的防溺水教育必不可少。国务院教育督导委员会办公室6月22日发布预警,要求

引以为戒,认真落实防溺水工作各项要求,严防溺水事故。各地也出台了多种举措防溺水、保安全。

“让学生学会游泳、学会自救,是防溺水的重要措施。”玉友学校负责人郝玉友介绍,学校将西边的泥塘改造成了孩子学游泳的乐园。

以往,每年暑假学校都要与学生家长签订安全责任书,但效果并不好。郝玉友说:“夏天的时候,孩子们喜欢玩水,在野外池塘游泳玩耍很危险。堵不如疏,干脆在学校为他们提供一个安全场所。”

为引导合肥市中小学生学习到正规的游泳场馆安全学习游泳,合肥市在籍在校中小学生学习人通过“运动合肥”平台填写相关信息后提交申请,经审核通过后可领取一张价值400元的中小学生学习游泳培训补贴消费券,可在指定的游泳场馆支付游泳培训费用时抵现使用。

在湖北,孩子们假期前收到了一份长达40条的暑假安全指南:“不到无安全设施、无救援人员的水域游泳,不到不熟悉的水域游泳”“不在暴雨、雷电等天气环境和易发泥石流、滑坡、塌方等地质灾害环境逗留、玩耍”……内容不仅涵盖防溺水安全、心理健康安全、交通安全等方面,还重点突出了疫情防控和灾害天气自救内容,将安全教育贯穿整个暑假。



全球43%的学校缺基本洗手设施

新华社联合国电(记者 尚绪谦)联合国儿童基金会和世界卫生组织近日联合发布的一份报告显示,2019年全球43%的学校缺少基本洗手设施,8.18亿儿童被置于新冠肺炎和其他传染病的危险之中。

报告显示,2019年全球43%的学校缺少基本洗手设施,近二成的学校只有有限的洗手设施,四分之一完全没有洗手设施。在受影响的8.18亿儿童中,超过三分之一的儿童生活在撒哈拉以南非洲地区,约为2.95亿。

报告还显示,全球近三分之一的学

校缺少饮用水设施,近四成学校缺少厕所等卫生设施。

报告显示,学校设施存在地区严重不均衡现象。澳大利亚和新西兰的学校在洗手、饮用水和卫生设施方面均达到全覆盖,欧洲和北美地区基本达到全覆盖。而在大洋洲除澳大利亚和新西兰以外地区,仅17%的学校有基本洗手设施,不到一半的学校有基本的饮用水和卫生设施。在最不发达国家中,70%的学校缺少基本洗手设施,一半学校缺少饮用水和卫生设施。

中国境内首个境外高校 独立办学项目落户海南自贸港

新华社海口电(记者 吴茂辉)记者从海南省委深改办(自贸办)获悉,根据海南省政府与德国比勒费尔德应用科技大学8月13日签署的战略合作协议,比勒费尔德应用科技大学将在海南自贸港洋浦经济开发区独立办学,计划2021年首期招生。这是中国境内首个境外高校独立办学项目,也是德国公办高校在国外的首个独立办学项目。

据了解,该项目将引入德国“实践嵌入式”高等教育模式,开办大学学士学位和硕士学位教育,在培养高素质、国际化人才,以及推动德国优质企业资源落户海南等方面发挥重要作用。

学校首批拟开设专业包括经济信息、企业经济、经济工程、智能物流、智能科技、机电一体化、应用自动化、数据科学、工业设计与服务、企业管理、工程管理等。

德国比勒费尔德应用科技大学位于德国北莱茵-威斯特法伦州,是德国经济发达的东威斯特法伦利普地区最大的应用型大学,拥有37个本科专业,25个硕士专业及多个职业资格证书教育专业。该校是德国最早提出“实践嵌入式应用型高等教育”的高校,系为德国工业智能制造集群提供技术支撑的公立院校的领头高校。

教育部部署深入开展 新时代校园爱国卫生运动

林焕新

为贯彻落实习近平总书记关于深入开展新时代爱国卫生运动的重要讲话精神,总结运用教育系统新冠肺炎疫情防控斗争经验,大力弘扬爱国主义精神,改善校园环境,提高健康素养,促进学生德智体美劳全面发展,近日,教育部印发通知,部署深入开展新时代校园爱国卫生运动。

通知要求,要弘扬爱国卫生运动精神。大力弘扬爱国是核心、卫生是根本、运动是方式的爱国卫生运动内涵,丰富新时代校园爱国卫生运动的内容和形式,推动校园爱国卫生运动从环境卫生治理向师生健康管理转变。深入开展爱国卫生运动中蕴含的爱国主义和集体主义教育,弘扬新时代伟大抗疫精神,紧密结合校园精神文明创建活动,将文明卫生教育与热爱祖国、热爱家乡、热爱校园、热爱生活相结合,引导广大师生培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。

通知要求,要改善校园环境卫生。整治校园整体环境,完善学校基础设施,保障校园饮用水安全,加强公共区域清扫消毒和室内通风换气。强化食品安全管理。大力宣传公共卫生安全、传染病防治和卫生健康知识。宣传生活垃圾分类要求,强化生活垃圾分类意识,加强生活垃圾

分类管理。推进学校厕所革命,大力推进厕所改造。落实控烟要求,加大学校控烟宣传教育力度。

通知要求,要提升学生健康素养。保持疫情防控期间形成的健康行为和习惯,养成文明健康绿色环保生活方式。持续关注复学复课后学生的心理健康,完善学校心理健康咨询服务机制。将新时代校园爱国卫生运动的内涵和要求作为学校教育教学重要内容,融入德智体美劳全面培养体系,融入课程教材体系。营造健康环境,完善健康服务,加强健康管理,培育健康文化,引导各地和学校积极创建健康学校。

通知要求,要强化条件保障。各地教育部门和学校把深入推进新时代校园爱国卫生运动列入重要议事日程,动员引导学生、教师、家长积极参与。建立健全学校公共卫生事件应急响应机制,纳入属地应急管理体系。要求各地采用线上线下结合、多地多校联动等形式,及时启动本地区新时代校园爱国卫生运动。近日,教育部组织在上海市、浙江省、广东省和江西省四省市中小学同时举办新时代校园爱国卫生运动启动仪式。